

今天是北京冬奥会开幕一周年,记者带你探索—— 青岛的冰雪“奥”秘

2022年2月4日,璀璨的烟花点亮“鸟巢”上空,立春之日,奥林匹克梦想再次在中华大地绽放。时间飞逝,今天迎来了北京冬奥会开幕一周年。在北京冬奥会短道速滑男子1000米决赛中,青岛运动员李文龙获得亚军,为青岛乃至山东夺得冬奥历史上的首枚奖牌。进入后冬奥时代,青岛冰雪运动实现“加速跑”,在竞技体育、推广普及和冰雪产业等方面再提速。



李文龙在比赛中。新华社发

冰雪激情

李文龙携手青岛短道速滑队队友公俐、贾惠凌全力冲击2026年米兰冬奥会入场券

- 2022—2023赛季国际滑联短道速滑世界杯盐湖城站比赛,李文龙夺得混合团体接力金牌和男子5000米接力铜牌

- 2022—2023赛季国际滑联短道速滑四大洲锦标赛,公俐摘得女子1000米和混合团体接力银牌

- 第31届世界大冬会短道速滑女子3000米接力决赛,贾惠凌搭档队友夺得银牌

冰雪燃情

1月14日,“第九届全国大众冰雪季”青岛站、青岛市第四届冬季全民健身运动会暨“奔跑吧·少年”迎新春青岛市青少年冰雪时尚季启幕,共吸引来自全市300余名适龄青少年参加

- 目前全市共有8家室外雪场、3家室内雪场、4家室内冰场

- 每年参与冰雪运动人数超过100万

冰雪热情

以冰雪运动、冰雪装备、冰雪旅游为重点的冰雪经济产业链在青岛正逐步形成

- 截至2021年年底,青岛市共有冰雪企业28家,总产值约5亿元

/ 竞技 / 三将瞄准米兰冬奥会

北京冬奥会上,中国体育代表团共取得9金4银2铜,在金牌榜上位居第三位,创下中国代表团自参加冬奥会以来的最佳战绩。青岛健儿为北京冬奥会中国军团奖牌榜做出了自己的贡献。在北京冬奥会短道速滑男子1000米决赛中,青岛小伙李文龙获得银牌,这也是青岛乃至山东冬奥历史上的首枚奖牌。

北京冬奥会实现历史突破的青岛体育人,已经把目光锁定在了2026年的米兰冬奥会。以锻炼新人为主要任务的新一届短道速滑集训队多次登上国际赛事领奖台,李文龙等一批年轻队员正在成长为中国短道速滑新的中坚力量。目前,李文龙携手青岛短道速滑队队友公俐、贾惠凌全力冲击2026年米兰冬奥会入场券。

2022年11月7日,2022—2023赛季国际滑联短道速滑世界杯盐湖城站比赛全部结束,李文龙发挥出色,带领中国队相继夺得混合团体接力金牌和男子5000米接力铜牌。中国队领队刘辰宇赛后赞扬了李文龙的出色表现,“由于减员严重,大家当天比到最后已经精疲力尽。李文龙不仅参加了个人项目的单项比赛,还比了男子接力和混合团体接力,最后一项比完时他都瘫倒在赛场上。全队咬紧牙关把比

赛撑下来,这种拼搏精神让人动容。”刘辰宇特别提到,这次混合团体接力的夺金成绩是2分37秒153,和北京冬奥会中国队在该项目上夺冠的成绩2分37秒348相仿。

2022年11月13日,2022—2023赛季国际滑联短道速滑四大洲锦标赛在美国盐湖城落幕。中国队克服伤病影响,收获男子5000米接力金牌,女子1000米和混合团体接力银牌以及女子500米铜牌。在中国队夺得1金2银1铜中,青岛小嫚公俐摘得两枚银牌。00后小将公俐是青岛短道速滑队成立后的首批队员之一,2011年通过“轮转冰”的选材模式进入青岛队开始短道速滑训练,2015年就入选了国家集训队。在四大洲锦标赛女子1000米A组决赛中,公俐与两名韩国选手、两名加拿大选手同场竞技,她在比赛还剩6圈时顺利完成超越,最终摘得银牌。在四大洲锦标赛混合团体接力决赛,公俐、李坤、王欣然和钟宇晨组成的中国队在比赛前半程一直处于领滑位置,可惜在比赛还剩6圈时被美国队超越,最终获得银牌。

在2023年1月22日进行的第31届世界大冬会短道速滑女子3000米接力决赛中,中国海洋大学学生贾惠凌搭档队友为中国队夺得该项目的银牌。贾惠凌出生于2000年,是青岛短道速滑队在北京冬奥周期迅速成长起来的核心队员之一,她的启蒙教练刘晓颖告诉记者,“2010年7月贾惠凌就进入青岛短道速滑队开始专业训练,她的技术特点鲜明,身体素质优秀,在训练中也很能吃苦。北京冬奥会之前她在国家集训

队训练,但是由于受伤错过了选拔机会。”在今年1月22日进行的第31届世界大冬会短道速滑女子3000米接力决赛中,由贾惠凌和王艺潮、郝卫莹、蔡申依组成的中国队以4分14秒642的成绩获得银牌。

此外,在去年的第25届省运会短道速滑项目上,青岛队派出11名运动员参赛,最终夺得4金6银1铜,金牌数、奖牌数、团体总分均位列全省第一。

/ 普及 / “冰雪过大年”成新时尚

一年前,北京冬奥会在春节期间隆重开幕。到了今年春节,也是北京冬奥会后的第一个雪季,春节假期迎来了群众冰雪运动的小高峰。“滑雪闹新春,冰雪过大年”,俨然成为当下新时尚,成为对北京冬奥文化的最好传承与弘扬。北京冬奥会后的第一个雪季,我国大众冰雪运动得到跨越式发展,全民健身在神州大地蔚然成风。青岛冰雪运动更是热“雪”沸腾,通过“冰雪竞技赛事+冰雪普及活动+冰雪运动体验”的模式,让市民游客感受冰雪运动的独特魅力,助力岛城冰雪旅游产业发展。

1月14日上午,“第九届全国大众冰雪季”青岛站、青岛市第四届冬季全民健身运动会暨“奔跑吧·少年”迎新春青岛市青少年冰雪时尚季正式启幕,设置短道速滑、花样滑冰、冰球、室内模拟滑雪4项比赛,在寒冷的冬日点燃了城市的激情。本次活动是继冬季全民健身运动会、青岛市迎冬奥冰雪节、“中国冰雪大篷车百场巡回”主题活动青

岛站之后,我市举办的又一项全民参与的群众性青少年冰雪活动,共吸引来自全市300余名适龄青少年参加。而青岛市第四届冬季全民健身运动会设置了仪式活动、冰上运动、雪上运动、室内滑雪、线上冬季运动展示、冰雪运动体验六大板块,涵盖短道速滑、花样滑冰、冰球、陆地冰壶、冰上速度过桩、滑雪精英挑战赛、室内滑雪等14项赛事活动,联合10余家冰雪场馆,推出20余项冰雪运动惠民体验项目,让冬季全民健身“热”起来。

青岛市体育事业发展中心全民健身活动部部长刘昕煜告诉记者,目前全市共有8家室外雪场、3家室内雪场、4家室内冰场,每年参与冰雪运动人数超过100万。冰雪活动从单一到多元,成为全市群众健身新选择。

/ 产业 / 拥有28家冰雪企业

群众冰雪运动的蓬勃发展,让冰天雪地成为金山银山。目前,以冰雪运动、冰雪装备、冰雪旅游为重点的冰雪经济产业链在青岛正逐步形成,唱响后冬奥时代冰雪经济高质量发展的序曲。截至2021年年底,青岛市共有冰雪企业28家,其中冰雪服务企业24家、冰雪装备制造企业4家,总产值约5亿元。在北京冬奥会上,一批青岛原创高科技产品大显身手。青岛市体育局体育产业处副处长冯国山认为,山海资源丰富且四季分明的青岛,具有发展冰雪运动的禀赋,下一步,青岛将继续加强引导社会力量投资建设、改造提升冰雪场地,培育冰雪场景,构建更加科学合理的冰雪体育产业布局,让冰雪产业“冷”资源变成经济发展“热”项目。 观海新闻/青岛早报记者 刘世杰



众多市民在春节假期到滑雪场感受冰雪激情。观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 摄